



我的假期我做主

暑假生活系列谈之三

来次说走就走的旅行 学一门有用技能 当一回志愿者 这个暑假，不能让人生“放假”

观点：

大学生要成材，在大学校园里把文化课学习好，当然非常重要，没有优异的学习成绩作基础是不行的，但是光文化课成绩好，那只算是“纸上谈兵”，还不能适应当今瞬息万变的时代的要求，要积极参加社会实践活动，才能全面发展。

发言人：戴忠群（枣庄） 职业：退休人员

来次“私人定制”的“军训”

参加社会实践活动，方式很多，大学生们可以利用宝贵的暑期长假再来一次“私人定制”的“军训”，积累些“储蓄”，为今后“闯江湖”到“大海里游泳”打前站。

话说军训，大学生们是感同身受，是大学的第一堂课，它教会怎样做人，怎样吃苦耐劳，怎样迎接挑战，巴尔扎克曾说，“没有伟大的意志力，就不可能有雄才大略”。军训能让人学到“特别能吃苦，特别能忍耐，特别能战斗的军人作风。”人生的航船注定不可以一帆风顺，人生的道路不可能一马平川，军训也是人生的一块奠基石，要认真“打造”。

放假了，要用这种“军训精神”去接触社会，熟悉社会，为

今后大干一番事业“铺路搭桥”，百利无一害。趁着年轻多吃点苦，艰苦奋斗付出辛勤的劳动，而后才能取得事业的成功，方知甜中甜，这是告诉人们，艰苦的环境才能磨炼人才，才能让你得到幸福。人往高处走，水往低处流，只有积极向上的精神，才会到达理想的彼岸，年轻时累点，可累得开心，累得值得，年轻时辛辛苦苦植下果树苗，树长大了，一辈子提供新鲜的果实，人生就是这样。

话说到此，笔者讲述一个真实故事，供大学生们借鉴。笔者一位远房侄子，名厚荣，今年秋季是大四学生，林业大学水土保持与荒漠化防治专业。近几年他

除了在学校里努力学习课本知识，还充分利用假期走出去用“私人定制”的“军训”去广泛接触社会，收获颇丰。

厚荣一到暑假就让妈妈准备好行囊，“干煎饼，辣椒熟咸菜，折叠席”三大件，奔赴西线荒漠地区。他坐普通慢车，有时也是“站票”，夜间实在困倦到难忍地步，打开行囊，取出折叠席，在走廊席地而卧，有时为不影响过道行人，干脆躺在座位底下，这些艰辛不在话下，习以为常。

他到达西部荒漠地带，一头扎进有人烟的小村庄，“访贫问苦”，广泛接触村民，让村民帮助到田间，荒郊野外实地考察，把在大学学到的书本知识用得淋漓尽致，取得第一手宝贵资料，虽苦，但他心情尽外地爽！有时村民看到如此厚道的小伙，要请他回家吃饭，他都婉言谢绝，最多要怀白开水，“干煎饼，辣椒熟咸菜”凑合着“饱餐一顿”。

在与一线劳动者摸爬滚打中，在平凡的农村大地上，广泛接触社会各层次人群，在艰苦的实践征途中磨练自己，在勇于追求的信念激励下，积累了丰富的精神财富，每次返校后，都会搞出有份量的论文，与同学们交流。今年五月，他还未毕业，有个“重量级”的“林业研究所”派员去学校考察，未结业，用人单位就找上门来了。

所以，大学生在校学习的知识，毕业后在“激流汹涌”的竞争大潮中，还欠“一把火”，这把“火”就是社会实践，在此笔者想说一句掏心窝的话：大学生们，利用假期来个“军训”，为“闯江湖”打前站，走向社会，参加实践活动，丰富自己，为自己光辉事业打好铺垫，锤炼出适应社会需要的本领，成为一名品学兼优的、能很快融入社会大家庭的栋梁之材，年青人，利用假期吃点苦没什么，曙光就在前面。

青少年学生是祖国的未来，是爸爸妈妈的心头肉。当爸爸妈妈的不能掉以轻心，更不能不管不问，放任自流，对他们在生活上关心的同时，在思想道德品质和行为规范上的教育，要及时跟上，教育他们知道怎样做人、如何做事，这样才能使他们健康地成长。

发言人：孙晋才（枣庄） 职业：退休人员

假期里也要上好安全课

暑假到了，青少年学生们如释重担，像出笼的小鸟，又像杀僵的野马，尽情地飞翔和奔驰，他们忘乎所以，不知道天高地厚，更不知道大自然中暗藏着杀机，社会中处处含陷阱。他们进山林、跳池塘、玩网吧，有时也会误入花红柳绿之处，一不小心随时都会惹来“杀身之祸”。

我们村有个初二的男学生，

去年放暑假，约了几个好同学去郭庄水库洗澡，不幸溺水，再也没有回来，他的妈妈哭得死去活来，说：“早知道我不该让他去，都怨我呀，我真该死。”但责备自己又有何用呢？

在齐村镇，我有一个亲戚，他的儿子读大二，暑假回到家里，与他的三个表弟一起去爬山，回归大自然的畅快心情使他

兴奋至极。一不小心从山崖上跌下来，幸亏同伙人多，把他救上来送到医院，得到了粉碎性骨折的下场。他的父亲含着泪说：“这是老天爷保佑我的儿子捡了一条命，我真后悔呀，只顾疼儿子，忽视对他的管教，真是养不教父之过啊！”

有些事让人难以置信。

我的本家侄子有一个七岁的男孩，今年上二年级了，放假与村里的小孩一块儿玩儿，不知什么原因二人发生了矛盾，被小孩打了，哭丧着脸回到家中，妈妈问他，他什么也不说，妈妈很生气，打了他。谁也想不到，这小年纪能喝了农药，到市里医院

发言人：马洪祥（枣庄） 职业：职员

放假了，要放松不要放纵

最近看了一则新闻，高考后长假怎么过？兰州一干部给儿子写长信。高考后长假怎么过？市场未雨绸缪，各种度假攻略应接不暇，高考生和家长又有怎样的选择？如何筹划高考后漫漫长假？“为考生量身定制，考后放松游、亲子游优质线路，超低价格……”各旅行社也打出各种招牌，吸引高考生的暑假旅游消费。吴映寰是兰州市国资委一名中层干部，日前，他给刚参加完高考的儿子写了一份题为《高考后干些什么》的长信，在信中，他建议儿子利用考后70天宝贵时间，“规划未来、阅读经典、强健体魄、修炼技能”。

紧张的高考结束了，学子们终于可以放松一下身心了，压抑已久的消费需求也会有一个集中的“爆

发”。精明的商家当然不会错过这一大好商机，为毕业生量身定做了各种颇具诱惑力的服务，再辅之以大幅度的打折让利，肯定会吸引不少毕业生跃跃欲试。

不过，从商家推出的打折项目看，大多集中在休闲娱乐、吃喝玩乐，似乎有点过于单调。有的项目还过度成人化，并不一定适合毕业生们消费，有只顾经济效益、罔顾社会效益之嫌。因此，想要提醒一下毕业生们，很多时候还是需要擦亮双眼，不要刚迈出踏入社会的第一步就被商家给“算计”了。否则，不仅家长的钱包很受伤，万一沉迷进去就更是得不偿失。

那么，高考过后干点啥才既有趣又有意义呢？我觉得兰州那位干部的做法非常好，通过给儿子写信

的方式来给孩子提供参考意见，既给孩子提了个醒，也起到了拉近父子关系、增进感情的作用，值得其他家长借鉴。作为一位大学生的父亲，我也愿意不揣浅陋，提出“X个一”的建议供高考过后的孩子们参考：

来一次“说走就走的旅行”。古人云“读万卷书，行万里路”，讲的其实是“理论联系实际”的道理。惜乎现在的不少学子迫于升学的压力，往往只做到了“读万卷书”，并且是“两耳不闻窗外事，闭目只读升学书”，把自己封闭在了小圈子里，与社会现实脱节。出去走走吧，看看大好河山、名胜古迹，必定能让孩子们得到书本上学不到的知识和思想淬炼。当然，前提是需要家长的支持，并且一定要保证安全。

当一回“为他人服务的志愿者”。对他人的善意和爱，是健全人格所必不可少的。其实，在高考期间，全社会都在为考生服务，爱心送考车等志愿者发挥了非常重要的

作用，想必孩子们也都看在眼里。现在，考试结束了，有时间了、有精力了，是否可以考虑做点力所能及的事情来回报这份爱心呢？当志愿者，既帮助了别人，也等于参加了社会实践活动、提高了自身能力，何乐而不为呢。

学一门有用技能。很多学生高考后，都第一时间报考驾照，现在驾车已经成了一项基本的生活技能，趁年轻、趁有时间，早学比晚学强。类似的实用技能有很多，比如烹饪、理财等等，学会了不仅可以立竿见影地方便生活，甚至可能受益终生。

如果愿意，类似的“一”我们还能想出很多来。需要申明的是，我这么絮絮叨叨，并没有“倚老卖老”对毕业生进行说教的意思，我只是抛砖引玉而已。如果我的絮叨能够给孩子们一点点启发、帮他们打开思路，就足以让我“偷着乐”啦。要放松不要放纵、有所为有所不为，才是新一代学子理性而睿智的选择。